

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

España

De hoy

Madrid, Junio 7.

AGITACION ANARQUISTA. Reviste bastante gravedad la cuestión social en Andalucía, principalmente en la provincia de Málaga. El Gobierno afirma que ha adoptado las medidas necesarias para sofocar instantáneamente cualquier movimiento sedicioso. La agitación en la provincia de Málaga reviste carácter anarquista. Se asegura que uno de los agitadores andaluces, llamado Ferrer, cuenta con millares de adeptos entre los trabajadores agrícolas.

LA NOTA DEL DIA

Nuestro ilustrado colega La República de Cuba ha publicado ayer un artículo titulado El mal y el remedio, en el cual, discurriendo sobre la idea, por nosotros apuntada hace días, de la revisión arancelaria, se dice, entre otras cosas, lo que sigue:

No sólo ha pasado Diciembre de 1901, sino que es probable que pase el de este año sin que logremos que los Estados Unidos acuerden las rebajas arancelarias que nos deben dar, a cambio de las que prácticamente se asignaron por medio de las reformas que hicieron a nuestros aranceles en el período de la intervención. En tal virtud, es necesario que el Congreso y el Ejecutivo adopten inmediatamente medidas que tengan por objeto abrirnos el mercado americano para nuestro azúcar y nuestro tabaco. Para eso hay que procurar la realización de un tratado de comercio entre Cuba y la Unión, y como la mejor manera de lograrlo consiste en que la Unión tenga tanto interés como Cuba en hacer ese tratado, hay que adoptar en el acto medidas que afecten a los intereses americanos relacionados con el mercado cubano, tanto como afecta a nuestros productos la situación del mercado de los Estados Unidos.

La primera y más eficaz de esas medidas, consiste en restablecer, por un Ley, el arancel de 1897, que con algunas modificaciones responde bien a las necesidades de nuestro país, y que

hasta por el ordenamiento de sus partidas y de sus clasificaciones, puede ser considerado como una obra muy aceptable por su claridad y sencillez. Tenemos el derecho indiscutible de restablecer ese arancel, cuya aplicación, lejos de mermar, aumentaría nuestras rentas de Aduanas. Desde el día que esto hicieramos, nuestra situación variaría completamente; porque hoy mantenemos una gestión pecosa de un pueblo al que pedimos sin to que con el arancel vigente los artículos que introducen en Cuba los Estados Unidos pagan derechos infinitos, que hacen imposible a sus similares de otros países competir con ellos; mientras que si restableciéramos el arancel de 1897, muchos productos americanos se verían resguardados nuevamente, y entonces tendrían interés en hacer tratado con nosotros, para obtener rebajas, los que hoy, por estar en posesión de todas las ventajas, se resisten a atender nuestras relaciones. No es lo mismo negociar con quien ya lo tiene todo, que con quien está interesado en que le demos mucho de lo que tenemos y le hace falta. Estadien esto nuestros representantes y senadores, y adopten resoluciones en el sentido indicado, ya que el Ejecutivo no es el llamado a tomar la iniciativa de modificar nuestras leyes arancelarias. Arriénsese, para defender los intereses de Cuba, de tanta energía y decisión como han demostrado al arrostrar las cenizas de la opinión pública en los asuntos de sueldos y pensiones. Comprendan que tienen el deber de velar por el bien público, tanto o más que por el bienestar propio y el de sus amigos, parientes y contemporáneos. Persuádanse, en fin, de que no es en soledad que se mueven, como pueden obtener para su país algo de los Estados Unidos, que nada hacen de balde, y solo se mueven en el sentido de sus conveniencias. El restablecimiento del Arancel de 1897, debe ser uno de los primeros asuntos que resuelva el Congreso. Servirá para robustecer la fuerza de nuestras reclamaciones en Washington, y aclarará nuestro horizonte económico inmediatamente, porque así verán los remolacheros que ni estamos tan indefensos como lo creen, ni se pueden estar sustraer nuestros intereses con la impudencia abyecta que imaginan.

Quizá se arguya que el pensar en una guerra de tarifas con los Estados Unidos es una locura; pero el caso es que Cuba, al retirar de su arancel las ventajas que para los productos americanos consignó en él el gobierno interventor, no declara la guerra a nadie. El colocar a los Estados Unidos en las mismas condiciones en que se hallan los demás pueblos que con Cuba tienen relaciones comerciales, no es un acto de hostilidad, es un acto de justicia y de legítima defensa. Si ellos no quieren conce-

dernos ventajas ¿por qué hemos de concedérselas nosotros? Porque son los más fuertes y pueden darnos graves perjuicios? Entonces ¿dónde estaría la generosidad de que tanto ha alardeado la nación americana? Eso de cerrarnos casi por completo las puertas de sus mercados, después de haber abierto de par en par las de los nuestros para sus productos, será muy cálido, pero en castellano tiene un nombre muy gráfico: la ley del embudo.

El gran sindicato tabacalero.

Hallamos en la edición del 30 del pasado mes de Mayo, de la revista neoyorkina Tobacco, algunos datos que, si bien no del todo completos, sirven para formar una idea aproximada de la magnitud y propósitos de la reciente combinación tabacalera, de la que tanto se ha hablado últimamente, y acerca de la cual tantos telegramas contradictorios se han recibido de los Estados Unidos.

Dice la citada revista que "la función, a la cual sirvió en su anterior edición, de los que ejercen el dominio sobre la "Havana Commercial" y los que representan los intereses de las compañías consolidadas o sean la "Americana" y la "Continental", se efectuó sin el más leve entorpecimiento, dando origen al nacimiento de un nuevo y potente sindicato que es verdaderamente el mayor que se ha constituido para explotar la industria del tabaco elaborado; pero mientras la nueva compañía no formule su programa y no dé a conocer la línea de conducta que pretende seguir, será imposible saber si en su espíritu de acopiar en los Estados Unidos o en Cuba la mayor parte de los negocios de tabaco elaborado.

La citada compañía se ha inscrito en Trenton, N. J., bajo la denominación de "Havana Tobacco Co." con un capital de 35 millones de pesos, divididos en acciones preferidas, no acumuladoras, por valor de 5 millones, que devengarán 5 p. de interés anual y los 30 millones restantes, en acciones comunes; por su carta constitutiva la compañía está autorizada para emitir, además, bonos por valor de 10 millones de pesos, con interés de 5 p. de dichos bonos quedarán en caja; 2 1/2 millones de pesos.

Se ignoran todavía los nombres de los capitalistas que han organizado dicho sindicato, sabiendo únicamente que serán inmediatamente nombrados para constituir su Directiva los si-

guientes señores: James B. Duke, J. B. Cobb, Oliver H. Payne, Thos. F. Ryan, Anthony N. Brady, Grant B. Schley, P. A. B. Widener, Frank H. Ray, E. A. O. Smith, H. B. Hollins, R. E. Govin, John O. Tomlinson, y algunos otros hombres de negocios relacionados con fuertes instituciones financieras y miembros prominentes del Gremio de tabaco en rama y elaborado.

Según el plan acordado, la "Havana Tobacco Co." recibirá las acciones de la "Havana Commercial" en la siguiente proporción: 60 acciones preferidas y 40 de las comunes de la "Havana Tobacco Co." por 100 de las preferidas de la "Havana Commercial" y 40 acciones comunes de la primera, por 100 id. id. de la segunda. Se observará que nada se dice respecto a las acciones de la Henry Clay & Co.; pero se asegura que los que están interesados en los negocios de la Havana Commercial Co. han logrado adquirir hace algunos meses el dominio de la Henry Clay & Co., cuyas acciones constituyen el principal valor que Mr. Hollins y sus co-asociados aportan a la nueva compañía. Según toda probabilidad esto es verdad, pero si la Universal Tobacco Co. ha sido dejada fuera de la combinación, podemos prepararnos a oír dentro de poco tiempo lindes respecto al manejo interior de esta portentosa consolidación.

Añádase también que ha sido designada la Comisión Reorganizadora de la Havana Commercial Co., y que las acciones depositadas en la Guarantee Trust Co., con el propósito de reorganizarse serán después devueltas, sin gasto alguno a sus respectivos dueños; asíguese igualmente que la mayor parte de las acciones de la Havana Commercial Co. han sido depositadas para ser canceladas por las de la Havana Tobacco Co., con arreglo a las bases propuestas.

El eredito capital con que se ha organizado la Havana Tobacco Co. indica claramente que, además de la mayor parte, cuando no la totalidad de los interesados en las compañías la Americana y la Continental, han ingresado en la citada combinación, ó lo harán pronto, todos los fabricantes de tabacos habanos claros y los comerciantes en los mismos que constituyen la American Oigar Co.; pero es esta una cuestión muy secundaria, que se arreglará más adelante.

LAS CAMARAS.

Cámara de Representantes. A las nueve de la noche se abrió la sesión, y auto continuo, sin poder más

tiempo que el empleado en la lectura y aprobación del acta de la sesión de la tarde, comenzó la Cámara a discutir el articulado del proyecto de Reglamento que los señores Representantes tienen ante la vista constantemente.

Es digno de aplauso el empeño de algunos señores en proponer enmiendas a dicho proyecto, y nos parece falta de lesa modestia que la comisión defienda con tanta tenacidad su obra, que como humana, está sujeta a errores.

Los señores Martínez Ortiz y Maza y Artola gastan sus energías, sus conocimientos y su elocuencia en salvar. Defender el fondo y la forma de cada artículo como quien defiende el pan suyo de cada día, y defenderlo precisamente los mismos que lo redactaron es, además de inmodesto, obstructivista. En las dos sesiones que la Cámara de Representantes celebró ayer sólo pasaron nueve artículos. Esto es poco para seis horas de debate. En la sesión de la tarde fijó el señor Garmendia el punto, harto claro por desgracia, de que los nacionales tienen el derecho a la Cámara "con el título del obstructivismo" en cuestión solamente. Si a la enmienda lógica y necesaria la opone la comisión de Reglamento los dos consabidos tarnos, el tiempo que se pierde será anotado en el libro de dicha comisión.

Además, se puede defender el espíritu del proyecto, pero no la forma: el estilo es defectuoso y necesita una corrección severa.

Cuando a las once de la noche se levantó la sesión, quedaba la aprobación del Reglamento en el artículo dieciséis.

Europa y America

IR FORLANA....

Tiene mucha gracia lo ocurrido en Lión a un detective inglés. Este policía fue encargado de vigilar a unos anarquistas de Londres y para desempeñar mejor su papel hubo de disfrazarse, vistiendo como ellos de bias, con unas barbas de opapichino.

Esos maldos los anarquistas, salieron de Londres con dirección a París y el detective como el gigante de los magistas, fué tras ellos no separándose ni un momento sin embargo.

Presenciaron los anarquistas en un restaurant de las afueras de París, y allí fué el detective a sentarse en la mesa a su lado. Por fin los sospechosos, queriendo sobornarle, trabaron conversación con él, hablándole de supuestos planes y de imaginarias conjuras. Mas con tan mala suerte, que otros dos

policías franceses, apostados en la habitación inmediata cayeron sobre los anarquistas y sobre el detective, y sin escuchar las protestas de éste, antes bien, tomándole por anarquista pilloroso, dieron con todos en la prefactora.

En las declaraciones, prestadas, los anarquistas tuvieron la mala idea de acusar al detective como a impostor y aseguraron que no era tal policía, sino un anarquista como ellos.

Pueden los lectores imaginarse los apuros del pobre detective para demostrar su inocencia, puesto que se vio a dos dedos del presidio, haciendo de alguien alquilado.

EL NUEVO CANON MAGNETICO

Se ha efectuado en Berlín, ante una numerosa comisión de personas técnicas, las pruebas del cañón electro-magnético, que acaba de inventar el profesor Birklands de Kristiania, siendo tan satisfactorias aquellas, que una de las mejores casas fondadoras de Alemania ofrece comprar el invento.

Antes de aceptar la oferta quiero sin embargo, el profesor Birklands, someter su invento a la Compañía noruega de fundición de cañones.

Alguno de los técnicos que asistieron a las pruebas opinan que se ha de ampliar aquellas hasta ver si el nuevo cañón puede lanzar un proyectil de dos toneladas a la distancia de 12 millas (unos 18 kilómetros).

Para obtener tal resultado necesita el inventor hacer un gasto de unos 40 000 pesos fuertes y asegura estar seguro del éxito.

Dies el profesor Birklands que el efecto de su cañón aumentará en proporción con la longitud del mismo, demostrando matemáticamente que con un cañón de 328 pies de largo podría lanzar un proyectil de dos toneladas a una distancia de 932 millas inglesas cosa que a pesar de no tener en la práctica valor alguno, bastará para causar una revolución parecida a la que ocasionó en el arte de la guerra la invención de la pólvora.

DURACION DE LOS BUQUES

La "Revista general de la Marina Mercante" publica algunos datos interesantes relativos a la duración de los buques. El más antiguo de los buques del mundo es el "Victory", navío almirante de la escuadra de Nelson en la batalla de Trafalgar; éste buque fué botado al agua en 1765 y cuenta 137 años. Amarrado desde hace muchos años al puerto de Portsmouth, ha podido ser conservado a flote merced a dispendiosos sacrificios realizados por el almirantazgo inglés.

Generalmente se considera que los buques, aun los construidos con materiales de primera clase, no pueden

LAS PLAYAS

Expléndidos baños de mar situados al pie de la calle D, en el Vedado, en los que además de sus salubérrimas aguas, se ofrece un esmerado servicio en sus espaciosas galerías, a precios muy reducidos. Habrá al servicio de los bañistas, elegantes coches de la línea a la playa por poco costo.

EL CENTRO DE PARIS

Ha recibido un elegante surtido en Corset de las mejores casas de París y se hace por medida de un centén. Para las señoras en estado ha recibido una colección de OAS elegantisimas de Enoaje y salidas de teatro. En Sombreros acaba de recibir la última moda Bion de un centen

GALIANO 74.-TELÉFONO 1940.

LA OPERA

Se asocia al jubilo del pueblo cubano en su nueva vida política, y ofrece al público que la proteje novedades de la estación, tales como boas de seda, de verano; salidas de teatro; nansouk bordado, blanco y crudo; onellos, lazos y corbatas para señora, última novedad; boleros y cueallas de encaje; organdíes, sedalinas, muselinas de seda, sombrillas para los baños de mar, y muchos más artículos que desde París remite su socio Ezequiel.

LA OPERA

Siempre agradecida al pueblo de Cuba, realiza en este mes CINCO MIL varas olan de hilo, color blafismo, á real. Piqué blancos y de colores, á real; nansouk color entero, á ocho centavos; sedalinas, nuevos dibujos, á real; chales de blonda, para seda, á peso; brochados de seda de todos colores, á cuatro reales.

LA OPERA

ofrece estos precios ventajosos al público por recibir las mercancías directamente y ser casa importadora desde su fundación, aunque no blasona de ello. "LA OPERA" ESTA ACREDITADA POR SUS HECHOS. Galiano y San Miguel. Teléfono núm. 1762

CUBA Y AMÉRICA EDICION SEMANAL

Está ya a la venta en las librerías el NUMERO ALBUM de los festejos al precio ordinario de DIEZ CENTAVOS EN PLATA. Contiene variados e interesantes materiales, una crónica de las fiestas de la República y cerca de cuarenta magníficos grabados.

Subscripción mensual a la EDICION SEMANAL y a la REVISTA MENSUAL OCHENTA CENTAVOS PLATA. Se publica todos los domingos. Es la REVISTA de más abundante y variada lectura, la más tujosa y la más barata en la Isla de Cuba.

CASA DE REGATO

TELÉFONO 966 OBISPO 113

SUCESOR: M. FERNANDEZ á cargo de la Sra. María Bustamante de Fernández.

Confecciones para Señoras y Niños. Gran surtido en sombreros para Señoras. A las modistas, á las tiendas de ropa, á cuantas familias lo deseen, esta casa dedica los lunes, miércoles y sábados para poner en movimiento la potente máquina de vapor de plegar, rizar y picar velos, á los precios de 15 centavos la vara de plegado y 5 la de picar.

CASA DE REGATO.

Advertisement for Jose Aralt's music store, located at 791 Calle Larig. Features a logo with a crown and the text 'ALMACEN DE MUSICA'. Mentions 'Moreilly No 61' and 'Teléfono 585'. Offers pianos and other instruments.

Sábado 7 de junio de 1902. FUNCION POR TANDAS. A las 7 y 10 El Barbero de Sevilla. A las 8 y 10 La Viejecita. A las 10 y 10 ¡Al Agua, Patos!

Advertisement for Teatro de Albisu, Gran Compañía de Zarzuela. Features a table of prices for different seating areas and shows. Shows include 'El Barbero de Sevilla' and 'La Viejecita'.

Advertisement for Seguidillas and Manchegas. Includes decorative borders and the text 'SEGUIDILLAS MANCHEGAS'.

En el informe anual del Auditor General del Gobierno del Canadá, correspondiente al año fiscal de 1900 á 1901, puede leer el que me honre con su visita, que de las 113 máquinas compradas por aquel Gobierno, durante el citado período, 78 fueron "Smith Premier" y el resto de las diferentes máquinas conocidas. Este no es el 90 por ciento de marras y.... casi oficial, pero sí es el 67 un cuarto auténtico y tal.... Agente general en Cuba: Charles Blasco, Importador de muebles para oficinas, mesas de billar portátiles para familias, Impresor y papelería.—OBISPO 21, Teléfono 617.

Advertisement for Sombrillas (Umbrellas). 'Acabamos de recibir un extenso y variado surtido de Sombrillas, entre las cuales merecen especial mención unas SOMBRILLAS DE SERGA DE SEDA A \$1-80 PLATA que vendemos tan barato en atención á la crisis monetaria. Las hay negras y de color puzó, azul marino, lila, tornasol, etc., son muy á propósito para baños de mar y playas. También las hay finisimas desde \$3 pesos en adelante con caprichosos puños. PARAGÜERIA FRANCESA.—OBISPO 131.'

Advertisement for Lacto-Marrow. 'La mas eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina mas agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza á tomar. PREGUNTE A SU MEDICO En todas las Farmacias. Al por mayor, Droguería "AMERICANA", GALIANO 129, HABANA. LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.'

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARRROS.

servir más de 120 años; pero hay algunas excepciones...

Previsión cumplida.

Con fecha 19 de Mayo escribí sobre los efectos que pudieran producir en las capas terrestres...

También, al mencionar los lugares geográficos de mayor peligro...

Pues los hechos han venido á corroborar que no fueron desatinadas mis conjeturas.

La relación que, según las leyes ósmicas, pueden tener estos fenómenos con las erupciones ocurridas el 22 de Mayo...

P. GIBALT.

La Jura del Rey Alfonso XIII

LA BATALLA DE LAS FLORES Aspecto del Retiro

La batalla de flores verificada en la tarde del 20 de mayo en el Parque de Madrid ha sido un verdadero triunfo...

El aspecto que ayer tarde presentaba el paseo de coches del Parque de Madrid era portentoso.

Llenos estaban los palcos y las tribunas. En los andenes de uno y otro lado de la pista había inmensa multitud.

La real familia

Poco después de haberse dado la señal de que comenzaba la batalla...

Esta era espléndida, adornada con ricos tapices, bordada y una toldería de raso y oro.

La reina doña María Cristina, la princesa de Asturias y las infantas, lucían elegantes trajes.

El rey fué objeto de constantes ovaciones y de aplausos entusiastas.

La batalla

La noche entre palcos, tribunas y carruajes duró una hora y fué bastante animada.

Es incalculable el número de ramos gastados en la fiesta. Baste saber que se agotaron las existencias.

El piso de la pista quedó cubierto de flores, y el ambiente perfumado de gratos aromas.

Carruajes y carruajes engalanados Desde las cinco de la tarde estuvieron circulando por el paseo del Retiro...

La señora de Guilloh, una artística corbelle de aletas y clavetes blancos. El barón de Castillejo de Chirel...

La marquesa de Somosajho y hermanas y la señorita de Oandau, un sociable con clavetes rosa. Las señoras de Sampurn, Valmaseda y Agrela...

Las señoras de Somosajho y hermanas y la señorita de Oandau, un sociable con clavetes rosa. Las señoras de Sampurn, Valmaseda y Agrela...

Una boda simpática. Una promesa que pasamos a cumplir: la reseña de la boda de la hermosa...

En la iglesia de Guadalupe, en presencia de invitados numerosos, tuvo lugar el enlace de los señores...

En la elegante residencia de la familia de la novia fueron obsequiados todos los concurrentes con un buffet...

Conferencia. Quinta conferencia esta noche, en los salones de la Academia de Ciencias...

ASUNTOS VARIOS.

EL CONSEJO DE AYER

En el Consejo de Secretarios celebrado ayer, se tomaron los acuerdos siguientes:

Crear una Junta de Sanidad en la Isla de Cuba y cuyas funciones serán las de asesorar al Gobierno...

Comunicar al ayuntamiento de San Juan de los Rios, adoptado en permitir que los empleados destinen a viviendas...

Que el servicio de Sanidad Marítima dependa de la Secretaría de Hacienda...

Que el servicio de Sanidad Marítima dependa de la Secretaría de Hacienda...

Que todo lo concerniente a la promulgación y custodia de las leyes que se dicten...

Gestionar lo conducente para que los empleados de Sanidad del Gobierno Americano...

Que la Secretaría de Obras Públicas informe acerca de si la Empresa del Ferrocarril Urbano...

EL BANDID O CAJIZOTE Se ha comunicado oficialmente por el Gobierno Civil...

EL GOBIERNO CIVIL DE PINAR DEL RIO, Sr. D. Luis Perez ha cedido gratuitamente...

APARATOS METEOROLOGICOS Dentro de poco llegarán a la Junta Provincial...

EL CRIMEN DE CIENFUEGOS Un antecedente En carta que recibimos...

COMITÉ DE ACOLO El Sr. Rafael Montes de Oca, uno de los más comprometidos...

COMITÉ DE ACOLO Se cita, por este medio, a todos los Presidentes de las Sociedades...

mañana, domingo, a las doce, en la Sociedad Centro de Ochoeros. La Comisión dará cuenta de un cometido...

El central Pastora tiene preparadas ocho caballerías de tierra para sembrar caña...

Invitados por el Superintendente General de Escuelas...

El Superintendente señor don Arturo Diaz, con la amabilidad que le distingue...

Este paquete lleva dentro aislados sobres también lacrados, cerrados y contrasellados...

Este procedimiento para los exámenes nos parece excelente...

Desde ayer tarde, aumenta en violencia la erupción del Montpelé.

La ESPADA DE BRENO Anunciase que en Consejo de Ministros se acordó presentar al Parlamento...

El Embajador Storck, volverá dentro de algunos días a Madrid...

REPRESENTACION DE OUBA Telegrafian de Buenos Aires, al Herald, que el Embajador...

FATALIDAD. Un vapor chocó con un bote, echándole a pique...

Movimiento Marítimo EL MARTINIQUE. Este vapor americano fundó en puerto...

EN LOS HOTELES HOTEL "FLORIDA". Entradas.—Sr. don Eduardo L. Blanco...

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO. Plata española...

DINERO en todas cantidades se facilita con pequeño interés...

SASTRERIA DE G. DIAZ VALDEPARES. Especialidad en trajes de etiqueta...

HOTEL TROTCHA Para los forasteros que vienen a la Habana...

VEDADO Empleen bien su dinero PROPRIETARIOS. Se hacen trabajos de Albañilería...

CUBA Y AMÉRICA REVISTA ILUSTRADA.

Este periódico se publica todos los domingos sin excepciones...

Administración, Galiano 79, Habana. Anuncios en una ó ambas ediciones...

ROMERO Y MONTE S Importadores de vinos y productos gallegos. Unicos representantes de las marcas La Viña Gallega...

Habaneras. (NOTAS) A noche. El Jai Alai y Alfen se llevaron anoche el público...

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Junio 7 Sábado LOS SEGADORES La célebre canción que entonan en sus fiestas los agricultores catalanes tiene su origen en la revuelta conocida en la historia con el nombre de "Un Corpus de sangre", y que ocurrió el jueves 7 de Junio de 1840.

Proverbial la fama de la magnificencia con que se efectuaba en Barcelona la procesión del Corpus. A presenciarla acudían la vespertina muchas gentes de la montaña, sobre todo segadores, que en numerosas cuadrillas, habían sus ajustes con los dueños de fincas para la siega. El año de 1840 los segadores adelantaron su siega, con diego de Delmas de Queralt, conde de Santa Olofina, que ejercía aquel virreinato, a quien molestaba aquella aglomeración de gente. Pero los condeces le demostraron la inconveniencia de cerrar las puertas al pueblo, porque implicaría demostrarle desconfianza.

Entraron en Barcelona, juntándose, de dos a tres mil segadores, en su mayoría armados, y formando escuadras en calles y plazas, comenzaron a censurar la conducta de las tropas en los campos y a manifestar su descontento, promoviendo tumultos que les costaron caro, porque las tropas los atacaron, pereciendo muchos y logrando escapar con vida, sólo un diez y nueve ocultos por algún amigo, los menos.

Esto fué causa de que el alboroto tomase los caracteres de revuelta, generalizándose los disturbios en la ciudad.

Encerrado en su palacio el virrey, abandonado de los que le investigaron a la fuerza, vióse rodeado de los condeces, que acudieron a librarlo de la furia del pueblo y a aconsejarle que abandonase la ciudad. Tarde aceptó el consejo el conde de Santa Olofina, porque al dirigirse al puerto, acompañado de su hijo, para embarcarse en una galera geocuesa allí anclada, rodeó una multitud provista de haces de leña, dispuesta a darle muerte. Logró escapar el hijo, no así Delmas de Queralt, que perseguido por el pueblo, usó de su espada, recibiendo cinco heridas que lo ocasionaron la muerte.

Mientras, las calles de Barcelona eran teatro de sangrientas escenas. Los motines, muertos el virrey, dirigieron a las cárceles, poniendo en libertad al diputado Tarnat y a los magistrados presos, adelantándose ferrocarrilmente.

De estas escenas, pues, nació el canto de guerra de los catalanes contra los castellanos, que lleva el nombre de Los Segadores.

REPORTER.

La americanización de Europa

Debemos a la amabilidad de nuestro distinguido amigo, el reputado profesor de medicina Dr. D. Gonzalo Atóstequi, la siguiente notable y galana traducción de un artículo que ha producido honda impresión en la prensa de Europa:

Con esa facilidad inusual en el periodista, que don que consiste en elegir la hora más oportuna, el momento psicológico, para tratar un asunto que se impone a la atención general, Mr. T. W. Stead, director y fundador de The Review of Reviews, señala en un volumen documentado, etapa por etapa, la marcha triunfal de la República de las estrellas hacia la conquista política, económica y social del universo, en una palabra, hacia la americanización del globo.

Esta cuestión es de capital interés no sólo para Francia, sino para Europa entera; pues nadie ignora que actualmente reina gran animación en las cáncillerías europeas porque se quiere saber si los tratados de comercio concluidos por los Estados Unidos, tratados que en su mayor parte expiran en 1903, serán renovados. Trátase de saber si las potencias continentales—por sí mismas—podrán en ejecución la idea, preconizada por Guillermo II, de una coalición europea contra los Estados Unidos.

Recientemente, Mr. F. Vanderlip, exsecretario de Estado norteamericano, que, con el concurso del Profesor Johnson, había abierto una información sobre los métodos financieros y comerciales de Europa, predijo a sus compatriotas una próxima coalición europea contra los Estados Unidos, y añadió: "Ese Zollverein europeo será el punto de partida de la guerra comercial más gigantesca en la historia de la humanidad. En efecto, la mayor parte de nuestros tratados de comercio expiran en 1903 y las potencias europeas se negarán a renovarlos. Ese será el principio de las hostilidades."

Será, en previsión de esa próxima declaración de guerra, que hace más de un año las grandes manufacturas británicas hacen estudiar en su propio terreno los métodos industriales, comerciales y financieros de sus temibles competidores? El ministro francés de comercio, M. Millerand, no ha encargado a Wiener de misión análoga en los Estados Unidos? Hace mucho tiempo tenemos premios de Roma; acaso muy pronto tengamos premios de Nueva York y de Chicago; después de las becas artísticas, las becas industriales.

Poco tiempo antes de su muerte, Ruskin, el ilustre filósofo y esteta inglés, decía a Mr. Monro D. Conway, que lo ha repetido públicamente en una conferencia en el South Place Institute, de Londres: "nuestro país aumenta de tal modo que concluirá por tragarnos a todos."

Rápidamente los progresos realizados en un siglo por los Estados Unidos y por el Imperio Británico y veremos lo imposible que es negar que la América del Norte tiene realmente el derecho de reivindicar el primer lugar, el principal papel entre las naciones de lengua inglesa. Veamos primeramente el caso de la población de los dos continentes rivales con un siglo de intervalo.

Table with 2 columns (1801, 1901) and 2 rows (Reino Unido, Estados Unidos) showing population statistics.

Se objetará, sin duda, que la metrópoli no es más que una fracción del Imperio británico. Tomemos entonces, como base, la población blanca de las dos potencias:

Table with 2 columns (1801, 1901) and 2 rows (Imperio Británico, Estados Unidos) showing population statistics.

Los Estados Unidos eran antiguamente los mejores consumidores de Inglaterra, y hace diez años se ha producido un cambio radical; la América del Norte recibe constantemente sus cifras de importaciones, mientras que sus exportaciones aumentan en proporciones verdaderamente colosales. Así es que, de 1895 a 1901, las exportaciones del Reino Unido a los Estados Unidos han disminuido en 15 millones de pesos, en tanto que, durante el mismo período, las exportaciones de los Estados Unidos a la Gran Bretaña se han duplicado casi, de 387 millones de pesos en 1895, han alcanzado en 1901, la cifra de 631 millones de pesos. La diferencia, pues, en favor de los Estados Unidos es de 260 millones de pesos. Esa es tal importancia este cambio, observa Mr. Frank Vanderlip, que implica una transformación revolucionaria en la vida industrial de los dos naciones."

Si el siglo XIX ha sido el siglo de la supremacía comercial de la Gran Bretaña, cada vez se va con más evidencia que el siglo XX, marcará el triunfo industrial y comercial de los Estados Unidos.

En todas las colonias británicas, en las cuales entran en competencia las industrias americanas con las inglesas para las grandes empresas públicas o privadas, obtienen los americanos la concesión. La mejor propensión de los ingleses para la construcción del puente de Athara de 15 gineas la tonelada. Los americanos se llevaron la concesión a 10 libras, 13 onzas y 6 peniques la tonelada, ofreciendo además terminar los trabajos en 14 semanas en vez de 26. Repetido el mismo hecho para la construcción del viaducto de Goktek, en Bermania, con mayor diferencia todavía en los precios. Los ingleses pidieron tres años para la realización de los trabajos al precio de 26 libras y 10 onzas por tonelada; y los americanos firmaron el contrato por 15 libras la tonelada, y acabaron los trabajos en 12 meses.

Por último, el Reino Unido se ha visto literalmente invadido por los americanos, pues en un año solamente los Estados Unidos han exportado más de 100 locomotoras a Inglaterra.

Hace 10 años el país de Gales exportaba 330 000 toneladas de hojalata a los Estados Unidos. El último año no sólo la industria americana era dueña de sus propios mercados, sino que también exportaba cantidades considerables de hojalata a Inglaterra. Los americanos hacen también con éxito en los mercados ingleses que han conquistado renombre universal por una es-

pecialidad; así es que venden algodón en Manchester, bronce en el Lancashire y acero en Sheffield; por último, hace más de un año, los Estados Unidos han adelantado a la Gran Bretaña en el punto de la producción carbonífera, y mientras el promedio del precio del carbón en Europa, era de un peso 96 la tonelada tomada en la mina en 1899, en los Estados Unidos no era más que de \$1-10, lo cual contribuye mucho evidentemente a reducir el costo de todos los artículos manufacturados.

En Francia, los industriales americanos han ganado poco terreno desde hace diecisiete años, pues las cifras de sus exportaciones no han aumentado sino en 18 millones de pesos, mientras que han progresado 244 millones de pesos en Inglaterra en un espacio de tiempo de 6 años solamente.

Sea como fuere, es evidente que la supremacía comercial pertenece desde ahora a los Estados Unidos. Si el siglo XX está llamado a ser el siglo de la maquinista y el, por consiguiente, la mano de obra tiende a ser un factor de menor importancia en el costo de los artículos manufacturados, la Nación que posea la mejor materia prima y el carbón más barato tendrá todas las ventajas sobre sus rivales. El porvenir industrial de la América, está, pues, asegurado, porque los Estados Unidos poseen en mayor abundancia y a más bajo precio la materia prima y el combustible.

En 1901 un diario neoyorquino publicó a Mr. Edgar Saites que le dijera el horizonte de las principales potencias del mundo, que profetizara las grandes transformaciones que habían de producirse verdaderamente durante el siglo XX.

Nuestro eminente colega americano contó así textualmente: el siglo XX será el siglo de las confederaciones, marcará la caída definitiva de Inglaterra, mientras Rusia y los Estados Unidos van a aumentar casi desmesuradamente su territorio.

En el año de gracia 2001 la América del Norte, la América del Oeste y la América del Sur no formarán más que una inmensa Confederación con el nombre de Estados Unidos de las tres Américas, comprendiendo además el Canadá, Las Filipinas, la Groenlandia y las tierras inexploables del Septentrion serán posesiones de los nuevos Estados Unidos.

Al lado de ese inmenso territorio declara Mr. Saites, el Imperio Británico tendrá el aspecto de una República enana.

No sólo el Imperio Británico, sino también la decadente Albión está destinada a peligrar. Londres, la más poderosa capital del mundo, asistirá a la expansión de Nueva York, la cual podrá rivalizar con la gran Metrópoli dentro de 50 años. Por último, dentro de diez años, San Francisco eclipsará a las dos grandes ciudades, y será "la ciudad imperial del universo".

En el año 2001 Albión estará a la retaguardia de las naciones; deberá ceder el paso a Italia, que formará parte de la Confederación latina con todo el Sur de Francia, España y Portugal; estará por debajo de Austria y de Prusia, y será mucho menos poderosa que Alemania, que formará parte de la Federación teutónica.

Por último, para resumir el horóscopo de Mr. Saites, en el año 2001 el África entera será una inmensa República. La Australia será también una República independiente. Rusia

habrá conquistado las Indias y se habrá anexado toda la Asia; la Turquía, los Balcanes, Suecia y Noruega. Antes de que esta revolución geográfica se produzca, estallará una gran guerra, pero Inglaterra luchará en vano. El siglo futuro ha de ver a San Petersburgo más floreciente que lo fuera nunca la antigua Roma, y San Francisco será más resplandeciente que Bizancio.

Mr. Stead cree en la realización de esa profecía. En su prólogo, de rara brevedad, declara primeramente, que: "El advenimiento de los Estados Unidos de América, como primera potencia mundial (World power) es el fenómeno político, social y comercial más grande de nuestra época."

Para Mr. Stead, es un hecho consumado; la América es ya la primera potencia del mundo. Inglaterra ha perdido su supremacía comercial, su papel político ha disminuido y debe resignarse a ocupar una posición secundaria, Inglaterra, que tenía la ostentación de representar un papel principal por mucho tiempo esa posición secundaria. "Inglaterra está destinada a bajar lenta, pero irremisiblemente, hasta el último de la pendiente fatal; se le encontrará un día a la zaga de las naciones, reducida a la posición de Holanda ó de Bélgica."

Hay, sin embargo, un medio de desviar esa terrible espada de Damocles, y es substituir "el patriotismo insular" por el patriotismo más grande de las razas," aceptado franco y deliberadamente la federación anglo-sajona. Realizando, entonces, la grande unión de las razas, entrarán Inglaterra en una era nueva de poderío y prosperidad jamás vista por nuestra raza desde el principio del mundo."

Pero, ¿cuál es el hombre de Estado en las dos naciones anglo-sajonas capaces de realizar esa colosal federación; qué Morgan político os hará entender la combinación de toda la raza de lengua inglesa? ¿Es realizable ese proyecto?

Mr. Chamberlain también tuvo un ensueño imperialista: salió con la Federación Británica al mundo. Está esto en el dominio de las posibilidades políticas? El profesor Goldwin Smith, que ha estudiado la cuestión, combatió el proyecto y sus argumentos merecen ser conocidos. Los políticos difícilmente gobiernan una simple democracia unificada territorialmente y en esas condiciones, dirigida por los mismos hombres y guiada por la misma prensa. ¿Cuáles no serían las dificultades, si fuera preciso gobernar en una sola federación unato ó cinco demócratas situados en diferentes partes del mundo, distintas en sus intereses y hasta cierto punto en carácter político, teniendo cada una sus propias leyes y sus propias políticas? ¿Cómo podrían marchar sobre las mismas vías la democracia socialista y feminista de Australia y los conservadores y aristócratas del Reino Unido? ¿Ha sido dudoso que ningún federalista haya considerado imparcialmente ese problema; y si se proponen limitarse a una federación exclusivamente militar, que ligue todos sus miembros, de modo de prestar un apoyo a los otros en todos los conflictos, están ó no interesados en ellos, hay derecho para decir que esa liga sería unatraso desde el punto de vista de la moral internacional y se atraería en

el odio la exoración y la hostilidad combinadas de todo el universo.

Aunque el sentimiento imperialista haya alcanzado ya su apogeo, los acontecimientos no se prestan a la realización del ensueño federal. Australia propone dividirse y acaba de cortar su último lazo de conexión política. La misma Confederación Australiana es más bien contraria a la Federación imperial, pues tiende a la consolidación de un gobierno separado. Pero si es irrealizable una federación británica al mundo, ¿cómo sería posible la unificación de la raza anglo-sajona?

En este caso el Imperio Británico se americanizará fatalmente (como lo ha hecho la nación política de gravitación aplicada al mundo político, replica Mr. Stead. "La masa atrae. No podría admitir un sistema solar en el cual uno de los planetas sea más grande y más pesado que el Sol." Y nos presenta el Imperio Británico sin cohesión, mientras que los Estados Unidos forman un solo bloque. Estudia la disgregación lenta que se opera, muestra a la Irlanda en un estado crónico de latente rebelión, las colonias Antillas y Terranova desprendiéndose del Imperio, sumbiendo a la ley de la gravitación; muestra al Canadá anexo a los Estados Unidos, a la Confederación Australiana proclamando su independencia y por fin a todo el Imperio desgajándose en pedruzcos.

No son todas las colonias autónomas de la Gran Bretaña republicanas y democráticas? No han elaborado todas ellas su constitución por el modo de la constitución americana? Se recordará que Mr. Whitelaw Reid representaba al Presidente de los Estados Unidos en la fiesta del jubileo de la Reina Victoria, en 1897. En tal motivo, Mr. Stead relata una anécdota muy característica: "después de haber estudiado atentamente los primeros ministros de nuestras colonias, dijo, Mr. Whitelaw Reid se acordó al descubrir que todos esos ministros de la corona eran "yanquis de pie y cabeza." "Lo pedí que me explicara esa oscura y débil expresión; y me respondió: "Quiero decir que esos hombres no se parecen, en modo alguno, a vuestros ministros ingleses. Su punto de vista es americano. Sus ideas políticas son las mismas que las nuestras, su lealtad no deja duda alguna, pero esa es la cuestión aparte. En política son tan republicanos como nosotros, parten de los mismos principios, razonan del mismo modo y llegan a las mismas conclusiones. Ninguno de ellos toleraría una cámara de lores... en su colonia."

Llegamos ahora a la cuestión de la declinación comercial de la Europa y al Zollverein preconizado por Guillermo II, por el conde Goluchowski, el almirante Casuarro, etc.

La declinación comercial de la Europa es un hecho cierto, inaudible. "El enemigo es la América", exclamó hace cerca de un año Sir Charles Dilke, entrevistado por un redactor del Review, mientras que, con una ó dos semanas de intervalo, Mr. Paul Leroy Beaulieu preconizaba una coalición comercial e industrial contra la joven y conquistadora América.

Predicen también los estadistas norteamericanos la caída fatal, irremediable de Europa, de la cual uno de los signos precursores ha sido la crisis de 1

extremo Oriente. Mr. Brooks Adam, el eminente economista, ha expuesto las causas múltiples de esa decadencia.

Cuando los tesoros del Asia y de América eran inaccesibles, Europa encontraba fácilmente salida para sus productos. Ha conservado esa ventaja hasta estos últimos veinte años y la nueva revolución industrial ha sido la causa y el efecto de su pérdida. Antes de esa época, el origen de los provechos era grande, y América era la mejor salida para los productos europeos. En tanto que los Estados Unidos no habían perfeccionado su sistema de transportes no pudo América invadir los mercados de Europa.

En 1890 América no podía exportar sus carbones, sus hierros, trigo, ni ganados en competencia con los productos ingleses, mientras que, por el contrario, Inglaterra podía vender sus productos manufacturados en los Estados Unidos. De esa suerte pudo Inglaterra acumular riquezas incalculables; pero en la década de 1870 a 1880, los gastos de transporte se redujeron considerablemente en los Estados Unidos. Por ejemplo, el costo de transporte de una fanega de trigo de Nueva York a Liverpool, redujese de 10 peniques y medio a 3 1/2 peniques tres cuartos, lo cual disminuyó el precio del trigo en Inglaterra y sus utilidades del cultivador inglés.

Desde 1880, esa reducción ha aumentado mas todavía, de suerte que el cultivo del trigo ha llegado a ser casi insignificante en Inglaterra. Cierto es que el Reino Unido continúa exportando sus artículos manufacturados, pero no emplea sus provechos en compra de artículos de consumo en su nación. Esos artículos lo vienen del extranjero. Inglaterra no vive, pues, de lo que se ha llamado su "exportación invisible," sino que vive de su capital.

Durante este espacio de tiempo, ha construido América nuevas vías férreas, consolidado y perfeccionado sus medios de producción y amortizado su deuda exterior.

Cuando se puso en movimiento su gigantesco mecanismo, los dos hemisferios se frieron un choque. Un día en 1897, la vasta consolidación de minas, de fundiciones, de caminos de hierro y de compañías de navegación centralizadas en Pittsburgh, comenzó a producir carbón de acero a treintafive quinientos céntimos la tonelada, y de un golpe impuso América al universo. Hoy puede inundar el mercado de Europa.

La americanización del antiguo mundo es una cuestión de tiempo. Europa está destinada no sólo a comprar su materia prima al extranjero, sino también a pagarle los gastos de transporte.

En Marzo de 1897 se abrió Andrew Carnegie esa revolución industrial y en los doce meses que siguieron, las naciones rivales se implantaron en las costas del mar Amarillo. En Noviembre se apoderó Alemania de Kiaotou; un mes después ocuparon los rusos a Port-Arthur; lo demás es esbido.

En Tezeshan, a 645 kilómetros de Kiaschou, se encuentran los depósitos de carbón de hierro más ricos del mundo. Allí, a pesar de los procedimientos primitivos empleados por los chinos, el carbón no cuesta actualmente más que 65 céntimos la tonelada. Ese es el problema. Todos los hombres de Estado, los soldados, los ingenieros de los dos Continentes se preguntan si Rusia, Alemania, Francia, Inglaterra y el Japón, combinados ó separados, pueden transportar esos recursos al mercado Europeo en competencia con los Estados Unidos.

Es, pues, la presión económica la que ha llevado a Europa hacia el extremo Oriente. Evidentemente, Europa luchará hasta el fin, buscando medios de defensa: he aquí por qué la situación económica actual se desenlazará por una coalición. Las previsiones de Mr. Brooks Adam y de M. Paul Leroy Beaulieu son idénticas, la conclusión es la misma: la coalición europea contra América. En esa lucha desesperada, las desventajas de Europa son evidentes.

Europa, en paz ó en guerra, se encontrará vencida por la inferioridad de sus recursos, por su masa inadecuada, por su imperfecta organización. No puede mejorar su posición, sino desplegando una energía excepcional ó por la inercia de América. Mr. Brooks Adam pide a sus compatriotas que reconozcan que se trata de una guerra a muerte; no de una batalla contra una sola nación, sino contra todo un continente. No hay lugar en el mundo económico para dos centros de riqueza y de dominio. Un organismo al fin debe destruir al otro; el más débil debe sucumbir.

Guillermo II es el leader del anti-americanismo de Europa. Después de haber reconocido la imposibilidad de evitar la americanización de los alemanes expatriados a los Estados Unidos, esfuerzos el kaiser por impedir la americanización de la Europa. Es una idea fija que le persigue desde el principio de su reinado. En su primera entrevista con el emperador de Rusia, le expuso su tesis favorita, tratando de demostrar las ventajas económicas de un Zollverein contra los Estados Unidos, pero Guillermo II gastó en vano su elocuencia. No por esto abandonó su proyecto, que expuso después, en 1897, al conde Goluchowski, ministro austríaco de negocios extranjeros. Había sido testigo el kaiser de la invasión reciente en los mercados alemanes de los productos americanos. Es diez años, en efecto, como nación exportadora de Alemania, América ha aventajado a todos sus competidores; en 1900 importó de los Estados Unidos por valor de 243 millones de pesos, de la Gran Bretaña 200 millones, de Rusia 171 millones, de Austria 172 millones, de la América del Sur 115 millones.

Se han olvidado las conferencias hechas en Julio último por el emperador de Alemania a M. Pierre de Ségur, a quien había convidado en las aguas de Noruega, a bordo de su yacht el Hohenzollern. No expuso allí ostentadamente Guillermo II a su inyección la necesidad de formar un Zollverein europeo, algo análogo al bloque continental de Napoleón I contra Inglaterra?

Después de la conferencia del kaiser con el conde Goluchowski, Alemania

Advertisement for 'EL CINTURON ELÉCTRICO' by Dr. McLaughlin. Includes a large illustration of a man in a suit holding a glowing electric belt. Text describes the benefits of the device for various ailments and offers a free book and consultation.

y Austria estudian sin cesar las medidas adoptadas contra los Estados Unidos para salvar los intereses vitales de la industria europea...

Recordemos también las palabras pronunciadas en Tólon en Abril último, por el almirante Canevaro, ex-ministro italiano de negocios extranjeros:

«La triple alianza y la alianza franco-rusa han proporcionado 30 años de paz a Europa. Recordando este hecho, quizás las naciones europeas se conozcan la posibilidad y la necesidad de unirse contra América, como lo exigirá de ellas el porvenir de la civilización.»

«Ese Zollverein no es ciertamente una utopía. Francia y Rusia con sus tarifas proteccionistas, casi prohibitivas, no han sido todavía leídas como Alemania y el Reino Unido por los productos americanos. Es, pues, posible una guerra de tarifas, pero es muy probable que sea perjudicial a las naciones coaligadas.»

«La librecambista Albión se negará indudablemente a formar parte del Zollverein europeo; y entonces la idea preconizada por Mr. T. W. Stead, por lord Rosebery, M. Chamberlain, Radford Kipling, Sir Walter Besant, etc., de una coalición anglo-alemana, se imponerá a los Estados Unidos y a Inglaterra. Al Zollverein de la Europa continental, sucederá el Zollverein anglo-alemán, o más bien, de naciones de lengua inglesa. Será ésta la gran guerra industrial del porvenir, precediendo a otro olo económico más gigantesco: todavía: es la de las razas blancas contra la raza amarilla.»

EDOUARD REYER

Traducción de la "Revue Politique et Littéraire."

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

[Discurso pronunciado verbalmente por el que escribe, en el palco número treinta y cinco de la Cámara oscura, á las once de la noche..... del día de ayer]

Señoras Representantes, digan: Señoras, señoritas y caballeros. Yo estoy aquí, no gimis ni ausencia. Atención: perentorias escobaron mi persona en la Cámara baja.... Os habia faltado lo té; la culpa no es mía. Es necesario que todas y todos sepais lo que allí ocurre, lo que allí sucede, lo que allí pasa.... Ah, señoras, señoritas y caballeros: no soy orador, pero cuando se bacillier mi lengo tiasas con el más pintado.... Con Castro, por ejemplo. Triquitruque lo sabe, y Gilberto no lo ignora. Rey Díaz dice que soy un flo con toda la barba.... Ah!... Sabéis lo que es la barba? El censo del barbero. Oramos el velo del sobrino sobre la calificación de tío. Perdonemos á Rey Díaz, porque está en Granada.... Ah, las grandadas, señoras, señoritas y caballeros; ¡ah, las grandadas! Qué supieros están con vino! Y qué supieros están las grandadas con y sin muebles y cambiando referencias!

Llego en este momento de la Cámara de Representantes.... ¡Cómo está el pátid Viní, vidí!... y me apaleatis: seis botellas de quiniela se me frustraron en menos de seis minutos de estancia en el estado vaso.... Ah!... Ah, caramba, la fortuna es ciega, sinó sería cosa de saltarle un ojo con la mano cerrada del Padre Neñí! No soy orador; pido benevolencia.... Benevolencia para ída, el tío de las designalidades; el chambón de un día y el chambón del día siguiente.... ¡Quiénes ganaron el primer partido? ¡Xiqués? Mendoza Guerra! ¡Olé! El primer partido lo ganaron Cecilio y Abadiano, que eran blancos, comparados con Irúa y Pasieguito que eran azules.

Quiénes jugaron bien? Pasteguito, Abadiano y Cecilio. Quién mal irá el Rín qui trúa, qui-rín-qui-rín-qui-truñ!

Ah, señoras, señoritas y caballeros... Machín se llevó la primera quiniela... Qué infamia cometí yo con ego mismo! Por qué no saqué los boletos á Machín en vez de saárselos á Michel?

«Misterios del organismo, que jamás la ciencia esplica.»

Perdonadme esta salida; la forma pécica no está llamada á desaprocer sinó es que la usen macho Carbonell (Ríus) y D'Sola (pater) Factor admirabilí!

Pues el mismo Machín, con Eloy á la cabeza, ganó el partido segundo de la noche. Ah, señores Representantes, por qué no juzgó yo á Eloy y á Machín? Porque la fortuna es ciega, de lo contrario apenas sería nada lo del ojo. Maesala y Vergara perdieron... y no se acobó el mundo... Ah! Yo lo había predicho: hay baul para rato. Y Yaces

«Misterios del organismo, que jamás la ciencia esplica.»

Perdonadme esta salida; la forma pécica no está llamada á desaprocer sinó es que la usen macho Carbonell (Ríus) y D'Sola (pater) Factor admirabilí!

Pues el mismo Machín, con Eloy á la cabeza, ganó el partido segundo de la noche. Ah, señores Representantes, por qué no juzgó yo á Eloy y á Machín? Porque la fortuna es ciega, de lo contrario apenas sería nada lo del ojo. Maesala y Vergara perdieron... y no se acobó el mundo... Ah! Yo lo había predicho: hay baul para rato. Y Yaces

«Misterios del organismo, que jamás la ciencia esplica.»

Príncipe también lo había predicho: hay maleta para rato... Y no es maleta! Ibaceta, señoras, señoritas y caballeros Ibaceta el matino se llevó la segunda quiniela... Ah, señores Representantes, por qué no saqué los boletos á Ibaceta y á Machín en vez de saárselos á Michel?

ATANASIO RIVERO.

Partidos y Quinielas para el Domingo 8 á la una y media de la tarde:

Primer partido, á 30 tantos. Cecilio y Abadiano, blancos, contra Eloy y Pasieguito, azules.

Primera quiniela, á 6 tantos. Machín, Treceet, Cecilio, Maesala, Irúa y Eloy.

Segundo partido, á 30 tantos. Petit Pasieguito y Treceet, blancos, contra Maesala y Machín, azules.

Segunda quiniela, á 6 tantos. Petit, Abadiano, Urresti, Ibaceta, Lizanda y Alt menor.

CRONIQUELLA Charla

Un escritor ha tenido el capricho de bautizar á Amelia González con el sugestivo nombre de "Oanta bonito". No he de discutir la propiedad de la frase, porque creo que la jove y bella triple que pisa con éxito crecientemente las escenas de Albión, «esta como el ruiseñor en el bosque, como debían cantar los ángeles en el cielo; y es cierto que ha de ser ese canto, más que bonito, arrobador.

Desde que vino á Omba la gentil triple, tuvo la envidiable suerte de atraer sobre su persona y en arte la atención del público, y de conquistar los aplausos de los inteligentes y las alabanzas de los periodistas que se dedican á escribir sobre teatros.

Y quien de ese modo conquista laureos, ha de tener—no será yo quien se lo regatee—mucho mérito. Dios se lo conserve y aumente.

Y vamos á otra cosa. Si á quien acaba como Amelia González se le puede sin exageración decir "Oanta bonito", á quien acaba unos zapatos elegantes, de moda, hechos por manos que ni las de San Crispín—al Patrono de los zapateros,—como los que vende la antigua y renombrada pelatería El Paseo, qué se llamará?

Pues ni más ni menos que "pisa bonito".

Porque no hay duda que quien va calzado y bien calzado, con desahogo y buen gusto, es más señor que tenga una imperfección muy grande para que se le conozca del pie de que cojea.

Y eso no puede ocurrir llevando calzado de la pelatería El Paseo, del amigo Ferrer;—Obispo espaina á Aguiar, frente al osté Europa.

Consecuencia: que siendo tan excelente su calzado y tan módicos sus precios, el público que la favorece sale más beneficiado que su perseverante dueño, el señor Ferrer.

Lo mismo exactamente ocurre á las madres de familia que alimentan á sus pequeños, cuando los ven débiles y enfermizos, con la incomparable bananata de Orasellas.

Ocurrerán ustedes que es Orasellas el que gana, porque ve aumentarse la venta de su rica y sabrosa harina de plátano, y mande en su casa los pedidos que le hacen de las botijas y tiendas de viveres finos encargados de su venta?

«Que sí quieres!... Quiénes ganan son las madres, porque ven á sus hijos sanos y robustos, y los niños que toman la bananata, porque no sufren las angustias de la enfermedad.»

Eso es lo mismo que creer que porque se hayan formado trust formidables para acaparar el tabaco é imponer al público el que producen sus fábricas, por virtud de ese procedimiento van á perder la nobridad de que disfrutaban las fábricas que viven fuera del trust.

Y si no, ahí tienen ustedes los riquísimos tabacos de R. Allones y Martínez de Raboll y los cigarreros de La Reina Rija. La Eminentosa, El Baso, Paga Ferro, Gayarro y otras de la misma casa—Galiano, 98.

Que venga un trust á mejorarlo! Como que no empiezan otra hoja que la muy escogida de la Veste Abajo, que es la mejor del mundo, y se eslabonan con la más deliciosa perfección.

Lo cual explico y justifico su crédito.

Y ¡qué es la razón de que mantenga su popularidad mi amigo Rabi, el simpático y activo dueño de La Casa Blanca—Rina, esquina á Rayof!

Pues que ha encontrado en su amable trato, en su inteligencia comercial, en su agradable conversación, no menos que en las excelentes telas que vende al público, el medio de atraer las gentes á su establecimiento.

Y luego... ¡vende tan barato!...

"CUBA Y AMÉRICA."

Con la regularidad de costumbre, llega á nuestras manos el último número de Cuba y América, correspondiente al domingo 8 del corriente, de la Edición Semanal.

Es una maravilla de arte y buen gusto, un esfuerzo periodístico que constituye hermoso recuerdo de las fiestas de la República.

El sumario del número, añadido á su artística presentación, es prueba evidente de ello. En su texto, como siempre, ameno y atractivo, figura una extensa y gráfica reseña de los festejos y actos oficiales realizados; pero su principal atractivo, lo que lo avallora como souvenir y lo convierte en verdadero álbum alusivo á las fiestas patrióticas, es su numerosa y completa colección de grabados, tomados de fotografías, presentando los arcos, decoraciones é iluminaciones de la Habana y reproduciendo los actos oficiales y las escenas más interesantes que tuvieron lugar durante los tres días dedicados á la República.

Cuba y América nos tiene acostumbrados á tales esfuerzos periodísticos, propios de una publicación que no busca el lucro, sino el aprecio del público, y que se consagra por entero á los generales intereses del pueblo, á la literatura, al arte y á la vulgarización de los conocimientos científicos. Ostenta este número una bellísima cubierta de Jiménez.

Desde este número el semanario Cuba y América aparece con una innovación que con gusto han de ver sus lectores, cual es el aumento de páginas y la reducción del tamaño, igual ahora á la edición mensual, lo que la hace más manuable y de más artística presentación.

El número aludido, dedicado á las Fiestas de la República, que contiene unas 49 páginas, de papel satinado, y cerca de cincuenta grabados, se expende al usual costo de diez centavos por ejemplar.

Se hallará de venta en las librerías.

SPORT.

Programa oficial de las carreras que tendrán lugar el Domingo 8 á las tres de la tarde, en el Hipódromo de Buena Vista:

Primera carrera de trote en arrafas, para el que primero gane dos lanzos de una milla cada uno.

1 Riva Bonito, de González. 2 Evas Sprague, de F. Herrera.

Segunda carrera, 1/2 milla: 1 Fondamore. 2 Barney. 3 New-Burg. 4 Mayor William.

Tercera carrera, 5/8 de milla: 1 Ester Riggs. 2 Wood. 3 Wood Maneta. 4 Warren Points. 5 May Violet.

Cuarta carrera, 1/8 milla, a la salida: 1 Maggie V. 110 libras. 2 Jadge Stralman. 120 id. 3 Flying Eagle, 112 id.

Quinta carrera, 1/8 milla, obstáculos, handicap: Frank Johnson. 130 libras. Olifon B. 128 libras. Robert Bonner, 125 id.

Nuestros favoritos: Pisa Bonito.—Fondamore.—May Violet.—Flying Eagle.—Robert Bonner.

BASE-BALL

EN CARLOS III. Mañana, á las dos de la tarde, se jugarán á pelotaos en Carlos III, los clubs Fe y Orlindo, este último capitaneado por Valentin González.

Reina gran animación para asistir á este interesante match.

EN EL CERRO. El club Modelo de 1898 celebrará mañana á las dos de la tarde un juego de exhibición con el club Vedado, en los terrenos del Marino.

Agradecemos al señor Echevarría la invitación que nos ha hecho para ir a este juego, y al que prometimos asistir.

Buena suerte para el club Modelo de 1898 y cuidado con el Vedado que no nos mance en los ojos.

CRONICA DE POLICIA

DE UN COCHE. La blanca Evangelina Rodríguez, con residencia en la calle de San Isidro núm. 43, sufrió varias contusiones de primer y segundo grado, en la espalda, presentando además síntomas de conmoción cerebral.

Trasladada la Rodríguez al Centro de Socorro del primer distrito, el médico de guardia calificó su estado de pronóstico menos grave.

Según la paciente, las lesiones que presenta las sufrió casualmente al caerse de un coche de plaza.

EN REGLA. Por el Dr. Ochoa, médico de guardia en la Estación Sanitaria de los Bomberos del Comercio, fué asistido el menor Rodolfo González Regalado, de 6 años de edad y domiciliado en la calle de Calixto García núm. 19, de una herida en la región frontal, de pronóstico menos grave.

El daño que presenta el lesionado la sufrió casualmente al caerse de una escalera de mano.

FRACTURA GRAVE. Al caer en su domicilio el menor Moreno Esteban Lesca, de 9 años de edad y vecino de la calzada de Jesús del Monte núm. 258, sufrió la fractura del hueso izquierdo por su tercio superior.

El estado del paciente lo calificó de grave el médico que le prestó los primeros auxilios, y el hecho, según manifestación del padre de dicho menor, fué casual.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Supera á toda otra preparación para la cura de resfriados, toses, bronquitis y todos los demás desarreglos de la garganta y de los pulmones.

Durante muy cerca de medio siglo ha sido este el remedio más popular y eficaz para las afecciones de la laringe y del pecho.

Ronquera, Pérdida de la Voz, Bronquitis, Asma y Consunción.

Una cuantas dosis son usualmente suficientes para producir alivio y abrir el camino á una cura permanente.

D. Benito Toró y Ferrer, Catedrático de la Universidad de Granada, España, Cerúlico: «Haber examinado química y médicamente el Pectoral de Cereza, preparado por el Dr. Ayer y Ca. Sus efectos son seguros en todos aquellos casos, cuya indicación sea acertada, y es un medicamento que no conoce rival para la curación de la Tos, Bronquitis aguda y crónica, Catarras, mucosos y secos, agudos y crónicos, infartos pulmonares y en una palabra, para cuantas enfermedades radican en el aparato laringeo y pulmonar.»

Dr. Toró.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U.S.A.

El local, según nos informan, ha sido espléndidamente decorado y sus departamentos estarán á la altura de los más lujosos de la Habana.

Agradecemos á los señores Sobrinos de Broochi la atenta invitación que nos han hecho para esa comida á la que prometemos asistir y emitiremos un juicio sobre su cocina.

EL HOGAR.—El aplaudido y brillante semanario de las familias El Hogar, que tan acertadamente dirige nuestro compañero Zimora, no verá la luz mañana por traer el presente mes cinco domingos.

Por más de que ésta ya es costumbre establecida por El Hogar desde su fundación, bueno es repetir para que los lectores todos del semanario se eviten enojosas reclamaciones.

Ya que de El Hogar hablamos, justo nos parece enviar nuestra felicitación á Zamora por el éxito inmenso que ha obtenido la última edición consagrada á los festejos. La tirada de 10 000 ejemplares, hecha por el colega, ha sido materialmente arrebatada de las manos, y hoy apenas quedan en aquella redacción cien ejemplares.

Este es el mejor de los elogios, y demás estará decir que bien se lo merece el director de publicación tan simpática.

A los que no sean suscriptores del colega les recomendamos una visita á la administración situada en Compostela número 93 y cuyo teléfono tiene el número 882.

PUBLONES CIRCUS.—Gran función esta noche en el circo de Publones.

La novedad del espectáculo consistirá en la presentación de Casthor, transformista, excéntrico y ml y tres cosas más que admira, maravilla y pasma por su actividad, por lo original de su arte y por lo cómico de muchos de sus actos.

Casthor es una notabilidad que dejará pequeño á otros que con ese título se han presentado ante el público habanero.

La compañía de Publones, la concen-tre y la de variedades, completas ambas, toman parte en la función de esta noche.

Mañana, mañana, en obsequio de la gente menada.

LA NOTA FINAL.—Gedeón es candidato á la Diputación á Cortes y no quiere prometer más de lo que puede cumplir.

Varios de sus electores le piden la construcción de un ferrocarril, y Gedeón les contesta:—Un ferrocarril es demasiado; pero me comprometo á obtener para el pueblo un paradero.

HEBANA ENERO 23.—En mi ya larga carrera profesional he tenido ocasión de hacer uso de la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao ó hipofosfito, habiendo obtenido el éxito más brillante en los estrumosos, en el raquitismo, infartos ganglionares y sobre todo en los casos tuberculosos en sus diversas formas. Escríbele lo anterior el doctor Joaquín Nájiz de Castro, Médico-Cirujano, primer jefe de sanidad del Cuerpo Bomberos del Comercio número 1, etc. etc.

REGALO DE SEIS RETRATOS

Se hará á toda persona que pruebe haber sido curada con las bien conocidas pastillas del doctor Richards (para las enfermedades del estómago é intestinos).

A las damas, á demás de los seis retratos se les regalarán tres botones copiados del mismo retrato ó de cualquiera que deseen.

Toda correspondencia debe dirigirse al representante de las ya citadas pastillas del doctor Richards, señor Francisco Vélez, apartado 50 al cto. de los señores Viuda de José Sarrá é Hijo, Teniente Roy 41. C 959 R 64-5

Espectáculos

Teatro Albión.—Función por tandas—A las 8:10: El Barbero de Sevilla—A las 9:10: La Viejeita—A las 10:10: ¡Al Agua Patos!—Muy pronto la gran revista Enseñanza Libre, con preciosas decoraciones pintadas en Madrid.—En ensayo La Divisa.

Salón-Teatro Cuba.—Función corrida.—Primer: El Duo de la Africana.—Segundo: La Noche de San Juan.—En los intermedios bailes por Miss Elvera.

Salón-Teatro Alhambra.—A las 8:15: El Avea Blanca.—A las 9:15: Los Excurionistas en la Habana.—A las 10:15: Se Bailó el Gallego.—Y en los intermedios bailes.

DE TODO UN POCO

Frio del alma. Unió nuestras almas un mismo cariño fraternal y puro.

Juntos fuimos niños; juntos en las tardes hermosas de estío, huyendo del aula, sin miedo al castigo de padres y maestros, á robar nos íbamos por todos los huertos crezas y nidos.

Después, fuimos grandes, y quiso el destino que cada uno tomara en la vida por senda diversa con rumbo distinto.

Mostré la suerte propia contig; brillaste en el mundo, lograte ser rico, y hartáste de todos los gozes tu espíritu. Yo en tanto olvidado quedé en mi retiro, pensando mis días ocuro y tranquilo.

¡y aún conservo por di ha en el alma la fe de mis días risueños de niño!

Ayer, á tu lado pa-ó sin ser visto: ¡bervé tus ojos sin fuego ni brillo, y al ver tu cabeza blanqueada cual risco que cubre la nieve, me dije á mi mismo: Cuando así tan temprano la nieve sobre esa cabeza de niño ha caído, no hay duda, en el mundo hará mucho frío.

N. T.

Honra al bueno para que te honre, y al mal para que no te deshonre.

Anagrama. (Por V. A. R.)

na V. Perez Satis.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una bellísima señorita de Carlos III.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan el bobo.)

Mateo Domingos

Rombo. (Por Juan Cualquiera.)

Substituir las signos por letras y obtener en cada línea, horizontal y verticalmente lo siguiente:

1 Comensate. 2 Especial de punta. 3 Mineral. 4 Nombre de mujer. 5 Roman cédre. 6 Tiempo de verto. 7 Vocal.

Cuadrado. (Por Juan Cualquiera.)

Substituir las cruces por letras, de modo que en cada línea horizontal ó verticalmente se lea lo siguiente:

1 Nombre provincial de varón. 2 Nombre de varón. 3 Mineral. 4 Lo que despierte la flor.

Terceto de sílabas. (Por Juan Lanas.)

Substituir las cruces por letras, de modo que en la primera línea horizontal y primer grupo vertical de la izquierda, resulte: Profesion.

Segunda línea horizontal, segundo grupo vertical: Ciudad de Alemania. Tercera línea ídem tercer y grupo ídem: En música.

Soluciones. Al Anagrama anterior: BERTA DE LOS RIOS. Al Jeroglífico anterior: SILADOS. Al Logogrifo anterior: ENGRACIA.

Al Rombo anterior: A S A A R O M A I S O L I N A A M I G A A N A

Al Cuadrado anterior: V I N O I N E S N E M A O S A R

Han remitido soluciones: Juan-Luis; El del Cerro; G. de On; El de Batabanó; Dr. Salpuedes.

Imprenta y Estereotipo de "DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO y ZULUETA."

AGUA, IMPERMEABLES Y PARAGUAS

Encontrándonos en pleno período de "llovias," no puede ocultársele á nadie las ventajas que reporta el proveerse de una magnífica capa inglesa GARANTIZADA IMPERMEABLE y de un buen paraguas, ya sea "catalán ó inglés."

LA MARINA

Portales de Luz, Teléfono 929

NOTA.—Participamos á nuestra numerosa clientela y al público en general, haber ya recibido para la estación el calzado más variado y selecto "que ojos humanos vieron."